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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Целью  методических  указаний  является  оказание  помощи  студентам  при  подготовке  и  выполнении  практических  заданий  по  физике.
Целью  методических  указаний   является    научить  студентов     применять  полученные  на  аудиторных  занятиях  знания  по  физике  при  решении  разного типа  задач. В  результате  усвоения  теоретического  материала  и  решения  конкретных  задач  студенты  получают  определенные  навыки  для  дальнейшего  изучения  общепрофессиональных  дисциплин и профессиональных  модулей.  

В результате освоения учебной дисциплины ФИЗИКА студенты приобретают следующие результаты:
личностных:

· чувство гордости и уважения к истории и достижениям отечественной физической науки;

· физически грамотное поведение в профессиональной деятельности и быту при обращении с приборами и устройствами;

· готовность к продолжению образования и повышения квалификации в избранной профессиональной деятельности и объективное осознание роли физических компетенций в этом;

· умение использовать достижения современной физической науки и физических технологий для повышения собственного интеллектуального развития в выбранной профессиональной деятельности;

· умение самостоятельно добывать новые для себя физические знания, используя для этого доступные источники информации;

· умение выстраивать конструктивные взаимоотношения в команде по решению общих задач;
· умение управлять своей познавательной деятельностью, проводить самооценку уровня собственного интеллектуального развития;

метапредметных:

· использование различных видов познавательной деятельности для решения физических задач, применение основных методов познания (наблюдения, описания, измерения, эксперимента) для изучения различных сторон окружающей действительности;

· использование основных интеллектуальных операций: постановки задачи,  формулирования гипотез, анализа и синтеза, сравнения, обобщения, систематизации, выявления причинно-следственных связей, поиска аналогов, формулирования выводов для изучения различных сторон физических объектов, явлений и процессов, с которыми возникает необходимость сталкиваться в профессиональной сфере;

· умение генерировать идеи и определять средства, необходимые для их реализации;

· умение использовать различные источники для получения физической информации, оценивать ее достоверность;

· умение анализировать и представлять информацию в различных видах; 

· умение публично представлять результаты собственного исследования, вести  дискуссии, доступно и гармонично сочетая содержание и формы представляемой информации;

предметных:

· сформированность представлений о роли и месте физики в современной научной картине мира; 

· понимание физической сущности наблюдаемых во Вселенной явлений, роли физики в формировании кругозора и функциональной грамотности человека для решения практических задач;

· владение основополагающими физическими понятиями, закономерностями, законами и теориями; уверенное использование физической терминологии и символики; 

· владение основными методами научного познания, используемыми в физике: наблюдением, описанием, измерением, экспериментом;

· умения обрабатывать результаты измерений, обнаруживать зависимость между физическими величинами, объяснять полученные результаты и делать выводы; 

· сформированность умения решать физические задачи; 

· сформированность умения применять полученные знания для объяснения условий протекания физических явлений в природе, профессиональной сфере и для принятия практических решений в повседневной жизни;

· сформированность собственной позиции по отношению к физической информации, получаемой из разных источников.
Практические работы проводятся по мере прохождения студентами теоретического материала.

ПРАКТИЧЕСКАЯ  РАБОТА
Тема:  «Скорость. Равномерное прямолинейное движение»

Цель работы: Формирование  умений  по переводу единиц измерения
скорости из одной системы в другую,  решения расчётных и графических задач равномерного прямолинейного движения.
Задание:  

· Повторить конспект лекции №1 и 2
· ознакомиться с алгоритмом решения задач

· выполнить  задания №1,2 и 3
Алгоритм решения  задач по кинематике.

1. Прочитать условие(2 раза), четко сформулировать основной вопрос задачи.

2. Кратко записать условия задачи с помощью общепринятых буквенных обозначений.

3. Выполнить рисунок или чертеж задачи.

4. Осуществить математическую запись соответствующих законов или уравнений.

5. Решить записанные уравнения относительно неизвестного. Решить в общем виде, выражая искомую величину через заданные величины

6. Подставить значения в полученную формулу и провести расчёт.

7.Записать ответ.
Практические  задания:
Вариант 1

1. Автомобиль, двигаясь равномерно со скоростью 72 км/ч, в течение 10 с прошел такой же путь, какой другой автомо​биль прошел за 12,5 с. Какова скорость второго автомобиля?
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2. Мотоциклист, двигаясь со скоростью 126 км/ч, догоняет грузовой автомобиль, скорость которого 54 км/ч. На​пишите уравнения движения тел х = х(t). Определите, через какое время и где мотоциклист догонит автомобиль. 

3. Построить график зависимости 
х = х(t).
Вариант 2

1. Через какое время истребитель времен Великой Отечествен​ной войны ЯК-3, имевший скорость 650 км/ч, мог догнать бомбардировщик, находившийся от него на расстоянии 3 км и летевший со скоростью 500 км/ч?

2. Расстояние между городами равно 280 км. Из этих городов одновременно начали двигаться навстречу друг другу два ав​томобиля — первый со скоростью 90 км/ч, второй со скоро​стью 72 км/ч. Напишите уравнения движения автомобилей. Определите время и место их встречи.

3. Построить график зависимости х = х(t).
Вариант 3

         1. Над пунктом А пролетел самолет со скоростью 300 км/ч. Через 1 ч в том же направлении пролетел второй самолет со скоростью 400 км/ч. Какой самолет прилетит раньше в пункт В, если расстояние между пунктами А и В равно 1200 км?

2. Мотоцикл и автомобиль, расстояние между которыми 450 м, движутся равномерно и прямолинейно навстречу друг другу со скоростями соответственно 18 и 72 км/ч. Напишите уравне​ния движения этих тел. Определите место и время их встречи, направив ось Х по направлению движения автомобиля и при​няв за начало координат место нахождения мотоциклиста.
        3. Построить график зависимости х = х(t).
Вариант 4

1. Два велосипедиста стартуют одновременно на дистанции 1 км. Скорость первого велосипедиста равна 3 м/с, а второго — 10 м/с. На каком расстоянии от финиша находится первый ве​лосипедист в момент финиша второго велосипедиста?

2. По прямому шоссе в одном направлении движутся два мото​циклиста. Скорость первого 10 м/с, второй догоняет его со скоростью 20 м/с. Расстояние между мотоциклистами в на​чальный момент времени равно 200 м. Напишите уравнения движения х = х(t) мотоциклистов и определите время и место их встречи.
        3. Построить график зависимости х = х(t).
ПРАКТИЧЕСКАЯ  РАБОТА
Тема: «Ускорение. Равнопеременное движение»
Цель работы: Формирование  умений  по решению задач на равнопеременное движение, чтение графиков и уравнений движения   
Задание:  

· Повторить конспект лекции №1 и 2

· выполнить  задания №1-6;

·      ознакомиться с алгоритмом решения задач
Алгоритм решения  задач по кинематике.

1. Прочитать условие(2 раза), четко сформулировать основной вопрос задачи.

2. Кратко записать условия задачи с помощью общепринятых буквенных обозначений.

3. Выполнить рисунок или чертеж задачи.

4. Осуществить математическую запись соответствующих законов или уравнений.

5. Решить записанные уравнения относительно неизвестного. Решить в общем виде, выражая искомую величину через заданные величины.

6. Подставить значения в полученную формулу и провести расчёт.

7.Записать ответ.
Практические задания:
Вариант 1

1. При подходе к станции поезд, имея начальную скорость 90 км/ч, остановился за 50 с. Определите его ускорение при торможении.

2. Автомобиль за 10с  увеличил скорость с 18 до 27 км/ч. Определите ускорение и путь, пройденный автомобилем за это время.
3. Дано уравнение движения тела:

 х = 2 + 2t + t2. Заполните таблицу и постройте график скорости движения тела.

Вариант 2
1. Через сколько секунд после отхода от станции скорость по​езда метрополитена достигнет 72 км/ч, если ускорение при разгоне равно 1 м/с2?

2. При подходе к светофору автомобиль уменьшил скорость с 43,2 до 28,8 км/ч за 8 с. Определите ускорение и длину тор​мозного пути автомобиля.
3. Дано уравнение движения тела:

 х = - 4 + t - 2t2. Заполните таблицу и постройте график скорости движения тела.

 Вариант 3

1. Скорый поезд, отходя от станции, движется равноускорен​но с ускорением 0,5 м/с2. На каком расстоянии от станции он будет иметь скорость, равную 36 км/ч?

2. Пуля, летящая со скоростью 400 м/с, ударилась о деревян​ную доску и углубилась в нее на 20 см. С каким ускорением двигалась пуля внутри доски?
3. Дано уравнение движения тела:

 х = - 4 + 3t + 8t2. Заполните таблицу и постройте график скорости движения тела.

  Вариант4

1. Самолет при посадке коснулся посадочной полосы аэродро​ма при скорости 70 м/с. Через 20 с он остановился. Определи​те ускорение самолета.

2. Электропоезд, отходя от остановки, увеличивает скорость до 72 км/ч за 20 с. Каково ускорение электропоезда и какой путь он прошел за это время? Движение электропоезда счи​тать равноускоренным.
3. Дано уравнение движения тела:

 х = 1 + t - 4t2. Заполните таблицу и постройте график скорости движения тела.

ПРАКТИЧЕСКАЯ  РАБОТА
Тема: «Применение законов  Ньютона»
  Цель работы: Формирование  умений  в решении задач на законы Ньютона и применение принципа суперпозиции сил.
Задание:  

· ознакомиться с алгоритмом решения задач на 2 закон Ньютона
· выполнить  задания №1-4;

Алгоритм решения задач на 2 закон Ньютона
1. Прочитайте внимательно условие задачи. Выясните, какое тело движется. Под действием, каких сил? Каков характер движения?

2. Запишите краткое условие задачи. Одновременно выразите все величины в единицах СИ.

3. Сделайте чертеж. Изобразите оси координат, тело и все действующие на тело силы.

4. Запишите уравнение второго закона Ньютона в векторном виде.

5. Запишите основное уравнение динамики для проекций на оси координат.

6. Найдите все величины, входящие в эти уравнения. Подставьте их в уравнения.

7. Решите уравнение (или систему уравнений) относительно неизвестной величины, т.е. решите задачу в общем виде.

8. Найдите искомую величину.

9. Определите единицу величины. Проверьте, подходит ли она по смыслу.

10. Рассчитайте число.

11. Проверьте ответ и запишите его.

Практические задания:
В а р и а н т 1

1. Рассчитайте силу, которая необходима для равномерного подъема

вагонетки массой 600 кг по эстакаде с углом наклона 20°. Трением

пренебречь.

2. Каков вес груза массой 10 кг, находящегося на подставке, движущей-

ся вверх с ускорением 2,5 м/с2?

3. С сортировочной горки, высота которой равна 40 м, а длина — 400 м,

начинает спускаться вагон. Определите скорость вагона в конце сор-

тировочной горки, если коэффициент сопротивления движению ва-

гона равен 0,05.

4. Мальчик массой 50 кг качается на качелях, длина подвеса которых

равна 4 м. С какой силой он давит на сиденье при прохождении сред-

него положения со скоростью 6 м/с?
В а р и а н т 2

1. Рассчитайте силу, которую необходимо приложить, чтобы поднять

по наклонной плоскости тело массой 7 кг с ускорением 2,4 м/с2, если

угол наклона наклонной плоскости к горизонту равен 15°. Трение не

учитывать.

2. С какой силой космонавт массой 70 кг, находящийся в космическом

корабле, движущемся вверх с ускорением 40 м/с2, давит на кресло

кабины?

3. Лифт опускается равноускоренно и в первые 10 с проходит 10 м. На

сколько уменьшится вес пассажира массой 70 кг, который находится

в этом лифте?

4. Рассчитайте ускорение, с которым тело соскальзывает с наклонной

плоскости, имеющей угол наклона 30°, если коэффициент трения ра-

вен 0,2.
В а р и а н т 3

1. Брусок начинает соскальзывать с наклонной плоскости, имеющей

угол наклона 30°. Найдите ускорение, с которым движется тело. Тре-

ние не учитывать.

2. Определите массу тела, которое в лифте, движущемся вниз с ускоре-

нием 5 м/с2, имеет вес, равный 100 н.

3. Груз массой 50 кг находится на наклонной плоскости длиной 5 м и

высотой 3 м. Найдите силу, необходимую для перемещения груза

вверх по наклонной плоскости с ускорением 1 м/с2, зная, что коэф-

фициент трения равен 0,2.

4. Велосипедист массой 80 кг двигается по аттракциону «мертвая пет-

ля» со скоростью 54 км/ч. Радиус петли равен 4,5 м. Найдите вес ве-

лосипедиста в верхней точке петли.

В а р и а н т 4

1. С наклонной плоскости, имеющей угол наклона 40°, соскальзывает

тело массой 10 кг. Определите силу трения, если ускорение тела рав-

но 2 м/с2.

2. Ракета на старте с поверхности Земли движется вертикально вверх с

ускорением 20 м/с2. Каков вес космонавта массой 80 кг?

3. Какую силу необходимо приложить к телу массой 6 кг, чтобы оно пе-

ремещалось вверх по наклонной плоскости с ускорением 0,4 м/с2?

Наклонная плоскость составляет с горизонтом угол 30°, а коэффици-

ент трения равен 0,3.

4. Трамвайный вагон массой 15 т движется по выпуклому мосту радиу-

сом кривизны 50 м. Определите скорость трамвая, если его вес на се-

редине моста равен 102 кН.
ПРАКТИЧЕСКАЯ  РАБОТА
Тема: «Закон сохранения импульса».
Цель работы: Формирование  умений  по применению  формул  при  решении   задач 

Задание:  

· Повторить материал лекции

· Ознакомиться с алгоритмом решения задач 

· выполнить  задания №1-  4
     Алгоритм решения задач на закон сохранения импульса
1. Установить, является ли данная система замкнутой.
2. Сделать рисунок, изобразить на нем начальные и конечные импульсы каждого тела системы.
3. Выбрать прямоугольную систему координат  и   спроецировать на координатной оси каждый вектор р
4. Составить уравнение закона сохранения  импульса в векторной форме m1v1+ m2v2 = m1v1 !+ m2v2!.
5. Записать закон в скалярном виде, в проекциях на оси координат.
6. Определить число неизвестных в этих уравнениях, добавить, если неизвестных больше числа уравнений, уравнения кинематики или закон сохранения энергии.
7. Решить систему  полученных  уравнений.
Практическое задание

                                 Вариант №1
1. Двигаясь со скоростью 4 м/с, молоток массой 0,5 кг ударяет по гвоздю. Определите среднюю силу удара, если его продолжительность 0,1 с.
2. Поезд массой 2000 т, двигаясь прямолинейно, уменьшил скорость от 54 до 36 км/ч. Чему равно изменение импульса поезда?

3. Человек массой 70 кг, бегущий со скоростью 5 м/с, догоняет тележку массой 50 кг, движущуюся со скоростью 1 м/с, и вскакивает на нее. С какой скоростью они будут продолжать движение?

4. Два тела массами 200 и 500 г, движущиеся навстречу друг другу, после столкновения остановились. Чему рав​на начальная скорость второго тела, если первое двига​лось со скоростью 2 м/с?
                                  Вариант №2

1. С какой скоростью должна лететь хоккейная шайба массой 160г, чтобы ее импульс был равен импульсу пули массой 8г, летящей со скоростью 600м/с.
2. Чему равно изменение импульса автомобиля за 10с, если модуль равнодействующей всех сил, действующих на него, 2800Н?
3. Снаряд массой 20 кг, летящий горизонтально со скоростью 500м/с, попадает в платформу с песком массой 10т и застревает в песке. С какой скоростью стала двигаться платформа?
4. Мальчик массой 30 кг. Стоя на коньках, горизонтально бросает камень массой 1 кг. Начальная скорость камня  3 м/c. Определите скорость мальчика после броска.
ПРАКТИЧЕСКАЯ  РАБОТА
                Тема: «Законы сохранения в механике».
Цель работы: Формирование  умений  по применению  законов сохранения импульса и энергии   при  решении   задач 

Задание:  

· Повторить материал лекции

· Ознакомиться с алгоритмом решения задач 

· выполнить  задания №1-4
Алгоритм решения задач на закон сохранения энергии
1. Установить, является ли данная система замкнутой.
2. Сделать рисунок, изобразить на нем начальные и конечные состояния  тела системы.
3. Выбрать нулевой уровень для  отсчёта потенциальной энергии  системы.
4. Записать закон  сохранения  энергии.
5. Определить число неизвестных в этих уравнениях, добавить, если неизвестных больше числа уравнений, уравнения кинематики или закон сохранения  импульса.
6. Решить систему  полученных  уравнений.
Практические задания
Вариант №1

1. Тело брошено вертикально вверх. Укажите, положительную или отрицательную работу совершает сила тяжести: а) при падении тела; б) при его подъеме?

2. Тело брошено вертикально вверх со скоростью 15 м/с. На какой высоте его кинетическая энергия равна потенциальной энергии? Сопротивление воздуха не учитывать
3. Поезд массой 2000 т идет по горизонтальному участку пути с постоянной скоростью 10 м/с. Коэффициент сопротивления ра​вен 0,05. Какую мощность развивает тепловоз на этом участке?
4. При подвешивании груза массой 5 кг пружина динамометра рас​тянулась до максимального деления шкалы. Жесткость пружины 1 кН/м. Какая работа была совершена при растяжении пружины?

Вариант №2
1. Два тела одинаковой массы падают с высоты 10 м: первое — в воздухе, второе — в безвоздушном пространстве. Одинаковы ли кинетические энергии этих тел в конце падения?
2. Камень массой 0,4 кг бросили вертикально вверх со скоростью 20 м/с. Чему равны кинетическая и потенциальная энергии камня на высоте 15м?
3.   Каков тормозной путь автомобиля, движущегося со скоростью 72 км/ч, если коэффициент трения равен 0,2?
4. Мальчик на санках скатился с горы высотой 12 м. Определите работу силы трения, если у подножья горы скорость была 10 м/с. Общая масса мальчика и санок 50 кг.

ПРАКТИЧЕСКАЯ  РАБОТА
    Тема: «Решение задач на определение КПД тепловой машины»

Цель работы: Формирование  умений  по применению  знаний законов термодинамики  при решении задач на определение КПД тепловой машины.
Задание:  

· Повторить материал лекции

· Ознакомиться с алгоритмом решения задач 

· выполнить  задания №1-3

Примерный алгоритм решения количественных задач 
1. Внимательно прочитать условие задачи. Установить какие физические явления или процессы в ней рассматриваются. 

2. Вспомнить физический смысл величин, используемых в задаче. 

3. Записать краткое условие задачи, выразив все известные величины в единицах системы СИ. 

4. Сделать рисунок к задаче (если необходимо). Если надо, то ряд последовательных положений системы. 

5. Записать физические законы и формулы расчета физических величин, необходимых для решения задачи. 

6. Решить полученную систему уравнений относительно искомых величин в общем виде. 

7. Проверить размерность полученной величины. 

8. Вычислить искомую величину и проанализировать полученный результат на его реальность.
Практические задания

Вариант 1

1. Каков максимальный КПД может быть у тепловой машины с температурой нагревателя 1000 К и температурой холодильника 300 К ?

2. Тепловая машина получает от нагревателя количество теплоты, равное 3360 Дж за каждый цикл, а  холодильнику отдаётся 2688 Дж. Найдите КПД машины.
3. Идеальная тепловая машина работает как двигатель в интервале температур 327°С и 27°С. Определите КПД этой машины.
*4. В процессе работы тепловой машины за некоторое время рабочим телом было получено от нагревателя количество теплоты 2 МДж, передано холодильнику  1,5 МДж. Вычислить КПД машины и сравнить его с максимально возможным КПД, если температура нагревателя и холодильника соответственно равны 250ºС и 30ºС. (в одной задаче расчёт по двум формулам КПД)

Вариант2

1. Найдите КПД тепловой машины, если совершается работа 250 Дж на каждый 1 кДж теплоты, полученной от нагревателя. Какое количество теплоты отдаётся холодильнику?

2. Рассчитайте КПД идеальной тепловой машины, если температура нагревателя 7270С, а холодильника 3270С.

3. Тепловая машина за цикл получает от нагревателя 500 Дж теплоты и отдает холодильнику 350 Дж. Чему равен ее КПД ?
*4. В процессе работы тепловой машины за некоторое время рабочим телом было получено от нагревателя количество теплоты 2 МДж, передано холодильнику  1,5 МДж. Вычислить КПД машины и сравнить его с максимально возможным КПД, если температура нагревателя и холодильника соответственно равны 250ºС и 30ºС. (в одной задаче расчёт по двум формулам КПД)

Вариант3

1. Найдите максимально возможное КПД тепловой машины, если температура нагревателя 500 К, а холодильника 275 К.

2. Тепловая машина работает по циклу Карно. Количество теплоты, получаемое от нагревателя за цикл, равно 1,5 кДж. Из них 80% передается холодильнику. Найти КПД цикла.

3. Температура нагревателя идеальной тепловой машины 1270С. Определить температуру холодильника, если КПД машины 25%.
*4. В процессе работы тепловой машины за некоторое время рабочим телом было получено от нагревателя количество теплоты 2 МДж, передано холодильнику  1,5 МДж. Вычислить КПД машины и сравнить его с максимально возможным КПД, если температура нагревателя и холодильника соответственно равны 250ºС и 30ºС. (в одной задаче расчёт по двум формулам КПД)

Вариант4

1. Рассчитайте работу, совершённую двигателем, если от нагревателя получено количество теплоты, равное 50 кДж. КПД двигателя 40 %.

2. Тепловая машина работает по циклу Карно. Количество теплоты, получаемое от нагревателя за цикл, равно 1,5 кДж. Из них 80% передается холодильнику. Найти работу, совершенную за цикл.

3. Двигатель мотоцикла за час расходует 2 кг бензина. Определить КПД двигателя мотоцикла, если его мощность 6 кВт.

*4. В процессе работы тепловой машины за некоторое время рабочим телом было получено от нагревателя количество теплоты 2 МДж, передано холодильнику  1,5 МДж. Вычислить КПД машины и сравнить его с максимально возможным КПД, если температура нагревателя и холодильника соответственно равны 250ºС и 30ºС. (в одной задаче расчёт по двум формулам КПД)

ПРАКТИЧЕСКАЯ  РАБОТА 

Тема: «Основы термодинамики».

Цель работы: Формирование  умений  по применению  основного уравнения термодинамики  при решении задач.
Задание:  

· Повторить материал лекции

· Ознакомиться с алгоритмом решения задач 

· выполнить  задания №1-3

Примерный алгоритм решения количественных задач 
1. Внимательно прочитать условие задачи. Установить какие физические явления или процессы в ней рассматриваются. 

2. Вспомнить физический смысл величин, используемых в задаче. 

3. Записать краткое условие задачи, выразив все известные величины в единицах системы СИ. 

4. Сделать рисунок к задаче ( если необходимо). Если надо, то ряд последовательных положений системы. 

5. Записать физические законы и формулы расчета физических величин, необходимых для решения задачи. 

6. Решить полученную систему уравнений относительно искомых величин в общем виде. 

7. Проверить размерность полученной величины. 

8. Вычислить искомую величину и проанализировать полученный результат на его реальность.
Практические задания

Вариант 1

1.  Газ находится в сосуде под давлением 2,5 • 104 Па. При сообщении газу 6 • 104 Дж теплоты он изобарно расширился,  и объем его увеличился на 2 м3. На сколько изменилась внутрен​няя энергия газа?

2.  В каком процессе газ, получая некоторое количество теплоты, не изменяет температуру?

3.  КПД идеального теплового двигателя 40%. Газ получил от нагревателя 5 кДж теплоты. Какое количество теплоты отдано холодильнику?

Вариант 2

1.  Газ, расширяясь изобарно при давлении 2 • 105 Па, совершает     работу 0,2 кДж. Определите первоначальный объем газа, если его конечный объем оказался равным

 2,5 •10 -3 м 3.  

2. Теплый воздух поднимается кверху. Почему же в тропосфере     внизу теплее, чем вверху?

3.  КПД идеального теплового двигателя 45%. Какова температура нагревателя, если температура холодильника 2 °С?
Вариант 3

1.  В цилиндре объемом 0,024 м3 находится газ, который изобарно расширяется под давлением 5 • 105 Па. Определите конечный объем газа, если при его расширении совершается работа в 1,5 кДж. 

2.  При каком процессе внутренняя энергия газа не изменяется? 

3.  КПД идеального теплового двигателя 35%. Газ получил от на​гревателя 70 кДж теплоты. Какое количество теплоты отдано   холодильнику?

Вариант 4

1. При изобарном нагревании газа была совершена работа 270 Дж. Под каким давлением находится газ, если при расши​рении его объем увеличился на 0,003 м3?

2. Почему при выпуске газа из баллона вентиль покрывается ро​сой или даже инеем?

3. КПД тепловой машины 30%. Ее рабочее тело (газ) получило от нагревателя 10 кДж теплоты. Рассчитайте температуру нагрева​теля, если температура холодильника 20 °С. Какое количество теплоты отдано холодильнику?
ПРАКТИЧЕСКАЯ  РАБОТА

Тема: «Уравнение Менделеева—Клапейрона, основное уравнение МКТ».

Цель работы: Формирование  умений  по применению  уравнения Менделеева- Клапейрона и  основного уравнения МКТ при решении задач.
Задание:  

· Повторить материал лекции

· Ознакомиться с алгоритмом решения задач 

· выполнить  задания №1-3

Примерный алгоритм решения количественных задач 
1. Внимательно прочитать условие задачи. Установить какие физические явления или процессы в ней рассматриваются. 

2. Вспомнить физический смысл величин, используемых в задаче. 

3. Записать краткое условие задачи, выразив все известные величины в единицах системы СИ. 

4. Сделать рисунок к задаче ( если необходимо). Если надо, то ряд последовательных положений системы. 

5. Записать физические законы и формулы расчета физических величин, необходимых для решения задачи. 

6. Решить полученную систему уравнений относительно искомых величин в общем виде. 

7. Проверить размерность полученной величины. 

8. Вычислить искомую величину и проанализировать полученный результат на его реальность.
Практические задания

ВАРИАНТ 1.

1. В цилиндре двигателя в начале такта сжатия температура воздуха была равна 17 0 С. Определить температуру воздуха в конце сжатия, если объём уменьшился в 8 раз, а давление возросло в 32 раза.

2. Какой газ при атмосферном давлении и температуре 27 0 С имеет плотность 0,162 кг/м3 ?

3. Газ изотермически сжимают от объема 0,15 м3 до 0,1 м3. При этом давление повысилось на 1,5*105 Па. Определить первоначальное давление газа.

ВАРИАНТ 2.

1. Какая масса водорода находилась в баллоне емкостью 20 л под давлением 830 кПа при температуре 170 С?

2. В баллоне находится газ при t=270 С. Во сколько раз уменьшится давление газа, если 40% его выйдет из баллона, а температура при этом понизится на 500 С?

3. Объём пузырька воздуха, всплывающего со дна водоёма на поверхность, увеличился           в 5,9 раза. Какова глубина водоёма? Температура воды не меняется.

ВАРИАНТ 3.

1. Газ, находящийся при температуре 300 К, изобарно нагревают до 750 К. В результате его объём увеличился на 0,18 м3. Определить первоначальный объем газа.

2. Сколько молекул газа находится в сосуде вместимостью 480 см3 при температуре 200 С и давлении 2,5*104 Н/м?

3. На сколько понизилось давление кислорода, находящегося в сосуде объемом 0,2 м3 при температуре 280 К, если выпущено 0,08 кг газа?

ВАРИАНТ 4.

1. Когда из сосуда выпустили некоторое количество газа, давление в нем понизилось на 80%, а температура – на 60%. Какую часть газа выпустили?

2. Газ изотермически сжимают от объема 0,15 м3 до 0,1 м3. При этом давление повысилось на 1,5*105 Па. Определить первоначальное давление.

3. В баллоне содержится газ под давлением 2,8 МПа при температуре 280 К. Удалив половину массы газа, баллон поместили в помещение с другой температурой. Какова температура в помещении, если давление газа в баллоне стало 1,5 МПа?

ПРАКТИЧЕСКАЯ  РАБОТА

Тема: «Закон Кулона.  Напряжённость электрического поля».

Цель работы: Формирование  умений  по применению  основного закона электростатики   при решении задач.
Задание:  

· Повторить материал лекции

· Ознакомиться с алгоритмом решения задач 

· выполнить  задания №1-6

Примерный алгоритм решения  задач по электростатике
1. Внимательно прочитать условие задачи. Установить какие физические явления или процессы в ней рассматриваются. 

2. Вспомнить физический смысл величин, используемых в задаче. 

3. Записать краткое условие задачи, выразив все известные величины в единицах системы СИ. 

4. Сделать рисунок к задаче (если необходимо). Если надо, то ряд последовательных положений системы. 

5. Записать физические законы и формулы расчета физических величин, необходимых для решения задачи. 

6. Решить полученную систему уравнений относительно искомых величин в общем виде. 

7. Проверить размерность полученной величины. 

8. Вычислить искомую величину и проанализировать полученный результат на его реальность.
Практические задания

1.
Как изменится сила взаимодействия двух точечных элек​трических зарядов при увеличении модуля одного из них в 3 раза? Выберите правильное утверждение.

A.
Увеличится в 3 раза.      Б. Уменьшится в три раза.    B. Увеличится в √3 раза 
2.
Два точечных электрических заряда q и 2q на расстоянии г друг от друга притягиваются с силой F. С какой силой будут притягиваться заряды 2q и 2q на расстоянии 2г? Выберите правильное утверждение. 

A. F. Б.2F. В. ? h
3. С какой силой взаимодействуют два точечных заряда 2 нКл и 4 нКл, находящиеся в вакууме на расстоянии 2 см? 
4. На каком расстоянии заряды по 1 Кл каждый взаимодей​ствовали бы с силой 1 Н в вакууме?
5. Два маленьких одинаковых проводящих шарика, заря​женные один отрицательным зарядом -15 мкКл, другой положительным 25 мкКл, приводят в соприкосновение и вновь раздвигают на расстояние 5 см. Определите заряд каждого шарика после соприкосновения и силу их взаи​модействия. 
6. Одинаковые металлические шарики, заряженные одно​именными зарядами q и 4q, находятся на расстоянии х друг от друга. Шарики привели в соприкосновение. На какое расстояние необходимо их раздвинуть, чтобы сила взаимодействия осталась прежней?

ПРАКТИЧЕСКАЯ  РАБОТА
Тема: «Потенциал.  Работа электрического поля. Электроёмкость. Энергия электрического поля».

Цель работы: Формирование  умений  по применению  основных законов  электростатики   при решении задач.
Задание:  

· Повторить материал лекции

· Ознакомиться с алгоритмом решения задач 

· выполнить  задания №1-3

Примерный алгоритм решения количественных задач 
1. Внимательно прочитать условие задачи. Установить какие физические явления или процессы в ней рассматриваются. 

2. Вспомнить физический смысл величин, используемых в задаче. 

3. Записать краткое условие задачи, выразив все известные величины в единицах системы СИ. 

4. Сделать рисунок к задаче ( если необходимо). Если надо, то ряд последовательных положений системы. 

5. Записать физические законы и формулы расчета физических величин, необходимых для решения задачи. 

6. Решить полученную систему уравнений относительно искомых величин в общем виде. 

7. Проверить размерность полученной величины. 

8. Вычислить искомую величину и проанализировать полученный результат на его реальность.
Вариант 1

1. Какую работу нужно совершить, чтобы переместить заряд 5∙10-8 Кл между двумя точками электрического поля с разностью потенциалов 1600 В?
2. Определить энергию электрического поля конденсатора ёмкостью 20 мкФ, если напряжение, приложенное к конденсатору, 220 В.
3. Плоский конденсатор имеет площадь пластин 2000 см2. Расстояние между пластинами 0,5 мм. К одной из обкладок прилегает пластина диэлектрика толщиной 0,3 мм с проницаемостью 7. Остальное пространство между обкладками заполнено воздухом. Найти ёмкость конденсатора.

Вариант 2

1. Ёмкость конденсатора 6 мкФ, а заряд 3∙10-4 Кл. Определить энергию электрического поля конденсатора.
2. Заряженная частица после прохождения разности потенциалов 1 кВ приобретает энергию 8000 эВ. Определить заряд частицы.

3. Плоскому воздушному конденсатору сообщен заряд 10-7 Кл. Площадь обкладки конденсатора 62,8 см2, расстояние между обкладками 1 мм. Как изменится напряжение между обкладками, если раздвинуть обкладки на 3 мм?

Вариант 3

1. Какую разность потенциалов должен пройти электрон, чтобы скорость его увеличилась на 8000 км/с?

2. Воздушный конденсатор емкостью 4 мкФ подключен к источнику напряжением 10 В. Какой заряд протечет по соединительным проводам, если в пространство между пластинами вставить диэлектрическую пластину с проницаемостью 1,5, которая полностью заполнит конденсатор?

3. Два шарика с зарядами 6,7 нКл и 13,3 нКл находятся на расстоянии 40 см друг от друга. Какую работу нужно совершить, чтобы сблизить их до расстояния 25 см?

ПРАКТИЧЕСКАЯ  РАБОТА

Тема: «Постоянный электрический ток».
Цель работы: Формирование  умений  по применению  основных законов  постоянного тока   при решении задач.
Задание:  

· Повторить материал лекции

· Ознакомиться с алгоритмом решения задач 

· выполнить  задания №1-8

 Алгоритм решения  задач на законы постоянного тока
1. Внимательно прочитать условие задачи. Установить какие физические явления или процессы в ней рассматриваются. 

2. Вспомнить физический смысл величин, используемых в задаче. 

3. Записать краткое условие задачи, выразив все известные величины в единицах системы СИ. 

4. Сделать рисунок к задаче ( если необходимо- эквивалентную схему). Если надо, то ряд последовательных положений системы. 

5. Записать физические законы и формулы расчета физических величин, необходимых для решения задачи. 

6. Решить полученную систему уравнений относительно искомых величин в общем виде. 

7. Проверить размерность полученной величины. 

8. Вычислить искомую величину и проанализировать полученный результат на его реальность.
Вариант 1

№ 1. По какой из приведенных ниже формул можно рассчитать удельное сопротивление металлического проводника при температуре t, если его удельное сопротивление при температуре 00C равно ρ0?
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№ 2. Из приведенных ниже утверждений выберите определение единицы заряда в СИ.

А. Один кулон – это заряд, проходящий через поперечное сечение проводника за 1 мин при силе тока 1 А.

Б. Один кулон – это заряд, проходящий через поперечное сечение проводника за 1 с при силе тока 1 А.

В. Один кулон – это заряд, проходящий через единицу площади поперечного сечения проводника за 1 с при силе тока 1 А.
Г. Один кулон – это заряд, который действует на равный ему заряд, помещённый в вакууме, на расстоянии 1 м с силой в 1 Н.
№ 3. Как изменится мощность, потребляемая электрической лампой, если, не изменяя её электрическое сопротивление, уменьшить напряжение на ней в 3 раза?

А. Уменьшится в 3 раза.                     Б. Уменьшится в 9 раз. 

В. Не изменится.                                  Г. Увеличится в 9 раз. 

№ 4. Плотность тока в электроде, площадь сечения которого        18 см2, равна 2 А/м2. Какова плотность тока в подводящем проводе с площадью сечения 0,5 см2?

А. 0,014 А/м2 .           Б. 72 А/м2 .            В. 36 А/м2 .              Г. 0,07 А/м2 .  
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№ 5. Определите общее сопротивление участка цепи, если R1 = R2 = R3 = 2 Ом.

А. 6 Ом.

Б. 1,5 Ом.
В. 4 Ом.
Г. 3 Ом.
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№ 6. Какова цена деления шкалы вольтметра?

А. 0,4 В. 

Б. 2,5 В. 
В. 5 В. 
Г. 1 В. 

№ 7. Как изменится показание вольтметра с внутренним сопротивлением 1 кОм, если последовательно с ним включить дополнительное сопротивление 10 кОм?     

А. Увеличится в 10 раз.                                     Б. Уменьшится в 10 раз. 

В. Увеличится в 11 раз.                                     Г. Не изменится.  
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№ 8. Батарея состоит из трёх последовательно соединённых элементов, каждый из которых имеет ЭДС 2 В и внутреннее сопротивление 0,4 Ом. Определить величину сопротивления R и напряжённость поля в плоском конденсаторе, если расстояние между обкладками 0,16 см, а сила тока в цепи 1 А.   

Вариант 2

№ 1.  По какой из приведенных ниже формул можно рассчитать тепловую мощность тока на внешнем участке цепи?
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№ 2. Какое из приведенных ниже утверждений является определением ЭДС источника тока?

А. ЭДС источника численно равна работе, которую совершают сторонние силы при перемещении единичного положительного заряда на внешнем участке цепи.

Б. ЭДС источника численно равна работе, которую совершают сторонние силы при перемещении единичного положительного заряда внутри источника тока.
В. ЭДС источника численно равна работе, которую совершают электростатические силы при перемещении единичного положительного заряда на внешнем участке цепи.
Г. ЭДС источника численно равна работе, которую совершают электростатические силы при перемещении единичного положительного заряда по замкнутой цепи.  

№ 3. Как изменится количество теплоты, выделяемое за единицу времени, в проводнике с постоянным электрическим сопротивлением при увеличении силы тока в цепи в 4 раза?

А. Уменьшится в 4 раза.                               Б. Увеличится в 2 раза. 

В. Увеличится в 4 раза.                                 Г. Увеличится в 16 раз.  

№ 4. Плотность тока в электроде равна 2 А/м2, а в подводящем проводе с площадью сечения 0,5 см2 – 72 А/м2. Площадь сечения электрода равна:

А. 18 см2.              Б. 9 см2.               В. 0,06 см2.              Г. 0,12 см2.          
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№ 5. Определить общее сопротивление участка цепи, если R1 = R2 = R3 = R4 = 10 Ом.

А. 40 Ом.         Б. 10 Ом.
В. 2,5 Ом.        Г. 20 Ом.    

[image: image36.emf]·
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№ 6. Какова цена деления шкалы амперметра?

А. 0,6 А. 

Б. 1,2 А. 

В. 0,75 А. 

Г. 1 А.    

№ 7. Как изменится показание амперметра с внутренним сопротивлением 10 Ом, если параллельно с ним включить шунт с электрическим сопротивлением 1 Ом?

А. Увеличится в 10 раз.                                    Б. Уменьшится в 10 раз. 

В. Увеличится в 11 раз.                                    Г. Не изменится.   

[image: image37.emf]А
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№ 8. Плоский конденсатор, ширина обкладок пластин которого 20 см и расстояние между ними 2 мм, подсоединён к источнику тока с ЭДС 120 В. В пространство между обкладками конденсатора со скоростью 10 см/с вдвигают стеклянную пластину. Определить величину тока, протекающего через амперметр. Сопротивлением источника тока и амперметра пренебречь. 

ПРАКТИЧЕСКАЯ  РАБОТА

Тема: «Расчёт силы Ампера и силы Лоренца».

Цель работы: Формирование  умений  по применению  основных законов  магнитного поля   при решении задач.
Задание:  

· Повторить материал лекции

· Ознакомиться с алгоритмом решения задач 

· выполнить  задания №1-5

Примерный алгоритм решения количественных задач 
1. Внимательно прочитать условие задачи. Установить какие физические явления или процессы в ней рассматриваются. 

2. Вспомнить физический смысл величин, используемых в задаче. 

3. Записать краткое условие задачи, выразив все известные величины в единицах системы СИ. 

4. Сделать рисунок к задаче ( если необходимо). Если надо, то ряд последовательных положений системы. 

5. Записать физические законы и формулы расчета физических величин, необходимых для решения задачи. 

6. Решить полученную систему уравнений относительно искомых величин в общем виде. 

7. Проверить размерность полученной величины. 

8. Вычислить искомую величину и проанализировать полученный результат на его реальность.
	
Вариант 1 

1. Определите направление силы Ампера.

[image: image9.png]



2. Какие взаимодействия называют магнитными?

3.Магнитное поле действует с силой 24 Н на проводник длиной 30 см, расположенный перпендикулярно линиям магнитной индукции. Определите магнитную индукцию, если сила тока в проводнике 20 А. 

4. Определить силу, действующую на заряд 0,005 Кл, движущийся в магнитном поле с индукцией 0,3 Тл со скоростью 200 м/с под углом 45 градусов к вектору магнитной индукции.

5. Определить центростремительную силу, действующую на протон в однородном магнитном поле с индукцией 0,01 Тл (вектор магнитной индукции перпендикулярен вектору скорости), если радиус окружности, по которой он движется, равен 5 см.
	
Вариант 2 

1. Определите направление силы Ампера.

[image: image10.png]



2. Назовите основные свойства магнитного поля. 


3. Провод обмотки якоря электродвигателя длиной 40 см, по которой проходит ток, находится в магнитном поле с индукцией 0,25 Тл. сила тока в проводнике равна 10 А. Чему равно наибольшее значение силы Ампера, действующей на этот проводник?

4. Какова скорость заряженного тела, перемещающегося в магнитном поле  с индукцией 2 Тл, если на него со стороны  магнитного поля действует сила32 Н. Скорость и магнитное поле взаимно перпендикулярны. Заряд тела равен 0,5 мКл.

5. С каким ускорением движется электрон в однородном магнитном поле (вектор магнитной индукции перпендикулярен вектору скорости) с индукцией 0,05 Тл, если сила Лоренца, действующая на него, равна 5x10-13 Н.





ПРАКТИЧЕСКАЯ  РАБОТА

Тема: «Магнитный поток. Закон ЭМИ»
Цель работы: Формирование  умений  по применению  основных законов  электромагнитной индукции   при решении задач.
Задание:  

· Повторить материал лекции

· Ознакомиться с алгоритмом решения задач 

· выполнить  задания №1-5

Примерный алгоритм решения количественных задач 
1. Внимательно прочитать условие задачи. Установить какие физические явления или процессы в ней рассматриваются. 

2. Вспомнить физический смысл величин, используемых в задаче. 

3. Записать краткое условие задачи, выразив все известные величины в единицах системы СИ. 

4. Сделать рисунок к задаче ( если необходимо). Если надо, то ряд последовательных положений системы. 

5. Записать физические законы и формулы расчета физических величин, необходимых для решения задачи. 

6. Решить полученную систему уравнений относительно искомых величин в общем виде. 

7. Проверить размерность полученной величины. 

8. Вычислить искомую величину и проанализировать полученный результат на его реальность.
Вариант 1 
№1. Явление электромагнитной индукции было открыто:

А) Джозефом Генри, Б) Анри Ампером, В) Эмилем Ленцем, Г) Майклом Фарадеем?

№2. Виток площадью 2 см2расположен под углом 30˚ к линиям магнитной индукции однородного магнитного поля. За время 0,05 секунды индукция магнитного поля равномерно изменяется с 0,5 до 0,1 Тл. Вычислить ЭДС индукции в витке.

№3. Найти индуктивность катушки и энергию ее магнитного поля, если сила тока увеличилась с 8 до 12 А, а энергия магнитного поля при этом возросла на 2 Дж.

№4. Найти величину заряда, который пройдет по катушке при отключении магнитного поля, если известно, что однослойная катушка, содержащая 100 витков провода имеет площадь 2 см2, находится в однородном магнитном поле с индукцией 8 мТл. Электрическое сопротивление катушки 10 Ом.

№5. Как уменьшить индуктивность катушки с железным сердечником при условии, что габариты Обмотки (ее длина и поперечное сечение) останутся неизменными?

Вариант  2 
№1.Запишите, в каких единицах СИ измеряется магнитный поток?

А) В, Б) А, В) Тл, Г) Гн, Д) Вб.

№2. Вычислите ЭДС индукции в витке, если известно, что за 5 мс магнитный поток, проходящий через проводящий замкнутый контур, изменился с 7 до 3 мВб.

№3. Вычислите индуктивность соленоида, если сила тока в нем меняется на 50 А за секунду. При этом на концах обмотки соленоида появляется ЭДС самоиндукции 0,08 В.

№4. К батарее аккумуляторов присоединены параллельно две цепи. Одна содержит лампы накаливания, другая – большой электромагнит. Величина тока в обеих цепях одна и та же. При размыкании какой из цепей будет наблюдаться более сильная искра?

№5. Соленоид, состоящий из 80 витков и имеющий диаметр 8 см, расположен в однородном магнитном поле, индукция которого 6,03 ·10-2Тл. Соленоид поворачивается на угол 180˚ в течение 0,2 секунд. Определите среднее значение ЭДС, возникающее в соленоиде, если его ось до и после поворота направл

ПРАКТИЧЕСКАЯ  РАБОТА
    Тема: «Механические колебания и волны»
Цель работы: Формирование  умений  по применению  законов  гармонических колебаний  и механических волн  при  решении задач.
Задание:  

· Повторить материал лекции

· Ознакомиться с алгоритмом решения задач 

· выполнить  задания №1-5
Примерный алгоритм решения количественных задач 
1. Внимательно прочитать условие задачи. Установить какие физические явления или процессы в ней рассматриваются. 

2. Вспомнить физический смысл величин, используемых в задаче. 

3. Записать краткое условие задачи, выразив все известные величины в единицах системы СИ. 

4. Сделать рисунок к задаче, на котором указать действующие силы, направление скорости и ускорения( если необходимо). Если надо, то ряд последовательных положений системы. 

5. Записать физические законы и формулы расчета физических величин, необходимых для решения задачи. 

6. При необходимости, выбрать систему отсчета, перейти от векторных величин к скалярным. 

7. Решить полученную систему уравнений относительно искомых величин в общем виде. 

8. Проверить размерность полученной величины. 

9. Вычислить искомую величину и проанализировать полученный результат на его реальность.
Вариант 1. 
№1. На рисунке представлен график зависимости координаты гармонического колебания от времени. Определить, используя график:

[image: image38.emf]·






а. амплитуду колебаний, которая равна…

б. период колебаний…

в. частоту колебаний …

№2. Груз, подвешенный на нити, совершает незатухающие малые колебания.

Выпишите все правильные утверждения.

а. период колебаний не зависит от массы шарика;

б. чем короче нить подвеса, тем меньше период колебания;

в. период колебаний не зависит от амплитуды.

№3. Вдоль оси Ох материальная точка совершает гармонические колебания, амплитуда которых 20см. Рассчитать путь, пройденный материальной точкой за 5 полных колебаний.

№4. Два математических маятника колеблются с одинаковыми угловыми амплитудами. Длина одного маятника 10 см, а другого – 20 см. Вычислить периоды колебаний этих маятников, а также отношение их энергий, если массы шариков одинаковы.

№5. Записать какое колебание является вынужденным: 1) груз на нити, однажды выведенный из положения равновесия, 2) качели с ребенком ритмично раскачиваемые, взрослым человеком.

Вариант 2. 
№1 На рисунке представлен график зависимости координаты гармонического колебания от времени. Используя график определить:

[image: image39.emf]·






а амплитуду колебаний, которая равна…

б. период колебаний…

в. частоту колебаний…

№2. Что называется математическим маятником?

Выбрать и записать правильный ответ.

а. Физическое тело, совершающее колебания.

б. Подвешенная на невесомой нерастяжимой нити материальная точка.

в. Грузик, который подвесили к пружине.

№3. Определить амплитуду гармонических колебаний, для тела, которое совершает колебания вдоль оси Ох. Расстояние между точками, в которых скорость равна нулю, составляет 4 см.

№4. На невесомой нерастяжимой нити длиной 1 м подвесили небольшой шарик, который вывели из положения равновесия, так, чтобы нить составила с вертикалью небольшой угол и отпустили. Определить через какое время угол уменьшится вдвое.

№5. Записать, какие колебания являются свободными: 1) голосовые связки при пении; 2) груз, подвешенный на пружине, один раз, выведенный из положения равновесия.

ПРАКТИЧЕСКАЯ  РАБОТА

Тема: «Свободные и вынужденные электромагнитные колебания»
Цель работы: Формирование  умений  по применению  основных законов  переменного тока   при решении задач.
Задание:  

· Повторить материал лекции

· выполнить  задания теста

I вариант.

Уровень А :

1. Конденсатор колебательного контура заряжен так, что заряд на одной из обкладок конденсатора составляет +q . Через какое минимальное время после замыкания конденсатора на катушку заряд на той же обкладке конденсатора станет равным – q, если период свободных колебаний в контуре Т?

А) Т/2; 
Б) 2Т; 

В) Т; 

Г) Т/4;
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По графику зависимости силы тока, протекающего по катушке колебательного контура, от времени определите амплитуду силы тока, период и частоту колебаний (смотри рисунок 1).

А) 0,02 А; 2 с; 0,5Гц.

Б) 0,02 А; ((10-4 с; 5000Гц.

В) 0,02 А; 4(10-4 с; 2500Гц.
Г) 0,04 А; 4(10-4 Гц; 2500 с.

3. Заряд на пластинах конденсатора колебательного контура изменяется с течением времени по закону q= 10-5cos104(t. Какое уравнение выражает зависимость силы тока от времени?

А) i=0,1(cos104(t;       Б) i=-0,1(sin104(t;        В) i=-0,1cos104(t;         Г) i=10(cos104(t.
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4. На рисунке приведён график зависимости силы тока от времени в колебательном контуре. На каком из графиков 1-4 правильно показан процесс изменения заряда конденсатора?
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5. Период колебаний в колебательном контуре, состоящем из конденсатора ёмкостью 100мкФ и катушки индуктивностью 10 нГн, равен:

А) 10-5 с; 

Б) 6,28(10-5 с;     
В) 10-6 с; 
  Г) 6,28(10-6 с.

6. [image: image61.wmf]Ом
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Как изменится частота свободных колебаний в контуре, если ключ К перевести из положения 1 в положение 2

А) уменьшится в 4 раза; Б) увеличится в 2 раза;

 В) уменьшится в 2 раза; Г) увеличится в 4 раза
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На рисунке приведён график зависимости силы тока от времени в колебательном контуре . На каком из графиков 1-4 правильно показан процесс изменения энергии электрического поля конденсатора?
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8. Уравнение силы тока от времени в колебательном контуре имеет вид i=10-4cos((t+(/2). Какой будет энергия конденсатора и катушки в тот момент времени, когда сила тока в цепи 10-4 А?

А) энергия конденсатора max, а энергия катушки равна 0;

Б) энергия конденсатора равна 0, а энергия катушки max;

В) энергия между конденсатором и катушкой распределена поровну;

Г) энергия конденсатора и катушки равны 0;

9. Магнитный поток, пронизывающий рамку, с течением времени изменяются по закону Ф=0,01cos314t. Какое уравнение будет выражать зависимость ЭДС, возникающий в рамке, от времени?

А) е=3,14sin314t;
       Б) e=3,14(sin314t;
  В) e=-314sin314t;
  Г) e=0,01соs314t;

10. Действующее значение напряжения в цепи переменного тока 220 В. Какова амплитуда напряжения? 

А) 157 В; 

Б) 220 В; 
 
В) 311 В; 
  Г) 440 В;

11. Как изменится индуктивное сопротивление цепи переменного тока, если период колебаний увеличить в 2 раза?

А) уменьшится в 2 раза; Б) увеличится в 2 раза; В) увеличится в 4 раза; Г) не изменится.

12. Как изменится емкостное сопротивление цепи переменного тока, если заполнить конденсатор, включенный в цепь, диэлектриком с диэлектрической проницательностью ε>1

А) увеличится;      Б) уменьшится;       В) не изменится;         Г) результат зависит от рода вещества.

Уровень В (покажите краткое решение задачи и запишите полученный результат):

13. В таблице показано, как изменялся заряд конденсатора в колебательном контуре с течением времени. Вычислите индуктивность катушки контура, если ёмкость конденсатора равна 50 пФ.
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14. Частота колебаний в колебательном контуре, состоящем из катушки индуктивности и плоского конденсатора, равна 30 кГц. Какой будет частота колебаний, если расстояние между пластинами плоского конденсатора увеличить в 1, 44 раза?

II вариант.

Уровень А (выберите букву правильного ответа):

1. В колебательном контуре, состоящем из катушки, конденсатора и ключа, конденсатор заряжен, ключ разомкнут. Через какое время после замыкания ключа ток в катушке возрастёт до максимального значения, если период свободных колебаний в контуре равен Т?

А) Т/4; 
  Б) Т/2; 
В) Т; 
   Г) 2Т.
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По графику зависимости силы тока, протекающего по катушке колебательного контура, от времени определите амплитуду силы тока, период и частоту колебаний (смотри рисунок 1).

А) 0,2А; 1с; 1 Гц;

Б) 0,2А; 2(10-4с; 5000 Гц;

В) 0,4А; 1(10-4с; 10000Гц;
Г) 0,4А; 10000с; 1(10-4Гц;

3. Заряд на пластинах конденсатора колебательного контура изменяется с течением времени по закону q=4(10-4(cos500((t. Какое уравнение выражает зависимость силы тока от времени?

А) i=0,2(cos500(t;
  Б) i=-0,2(((sin500(t;
  В) i=-0,2(sin500(t;
   Г) i=-0,2(((cos500(t.
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На рисунке приведён график зависимости силы тока от времени в колебательном контуре. На каком из графиков 1-4 правильно показан процесс изменения напряжения на конденсаторе?
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5. Период колебаний в колебательном контуре, состоящем из конденсатора ёмкостью 10-6 Ф и катушки индуктивностью 10-4 Гн, равен …

А) 0,1 нс;
    Б) 0,628 нс; 

В) 10 мкс;
   Г) 62,8 мкс.
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6. Как изменится частота собственных электромагнитных колебаний в контуре, если ключ перевести из положения 1 в положение 2?

А) уменьшится в 2 раза; Б) увеличится в 2 раза;

В) уменьшится в 4 раза; Г) увеличится в 4 раза.
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7. На рисунке приведён график зависимости силы тока от времени в колебательном контуре. На каком из графиков 1-4 правильно показан процесс изменения энергии магнитного поля катушки?
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8. В начальный момент времени вся энергия, сообщённая колебательному контуру, была сосредоточена в конденсаторе и равнялась 4(10-6 Дж. Через 
[image: image11.wmf]8
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 Т энергия на конденсаторе уменьшилась вдвое. Какой будет в этот момент времени энергия магнитного поля катушки?

А) 0; 
   Б) 10-6Дж; 
         В) 2(10-6Дж; 

Г) 4(10-6Дж.

9. Магнитный поток, пронизывающий рамку, с течением времени изменяется по закону Ф=0,02cos100(t. Какое уравнение будет выражать зависимость ЭДС, возникающей в рамке, от времени?

А) е=-2(sin 100(t;      Б) е=-2sin 100(t; 

В) е=200(cos100(t; 

Г) е=2(sin 100(t
10. Действующее значение силы переменного тока 1А. Чему равна амплитуда силы тока в цепи?

А) 
[image: image12.wmf]2
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А;
   В) 1А;
 Г) 2А.
 


11. Как изменится ёмкостное сопротивление цепи переменного тока, если период колебаний уменьшить в 2 раза?

А) уменьшится в 2 раза; Б) увеличится в 2 раза; В) увеличится в 4 раза; Г) не изменится.

12. Как изменится индуктивное сопротивление катушки, включённой в цепь переменного тока, если в неё внести ферромагнитный сердечник?

А) увеличится;    Б) уменьшится;    В) не изменится;    Г) результат зависит от вещества сердечника.

Уровень В (покажите краткое решение задачи и запишите полученный результат):
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13. Найдите частоту колебаний в контуре (см. рис. 2), если индуктивность катушки 10 мГн, а емкость конденсаторов 880 пФ u 20 пФ.

14.  В таблице показано, как изменялся заряд конденсатора в колебательном контуре с течением времени. Вычислите ёмкость конденсатора контура, если индуктивность катушки равна 32 мГн.
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ПРАКТИЧЕСКАЯ  РАБОТА 

Тема: «Законы отражения и преломления света»
Цель работы: Формирование  умений  по применению   законов  геометрической оптики   при решении задач.
Задание:  

· Повторить материал лекции

· выполнить  задания теста
Вариант 1

№ 1. Какое выражение определяет предельный угол полного отражения для луча света, идущего из среды с абсолютным показателем преломления n1 в среду с абсолютным показателем преломления n2?
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№ 2. На какой из схем правильно представлен ход лучей при разложении пучка белого света стеклянной призмой?  
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А. 1.                          Б. 2.                          В. 3.                         Г. 4.      

№ 3. Угловая высота Солнца над горизонтом 400. Определите, под каким углом видит Солнце рыба, если показатель преломления воды равен 1,33?

А. ( 35 0.               Б. ( 29 0.                 В. ( 38 0.                  Г. ( 30 0. 

№ 4. Под каким углом должен упасть луч света на плоское стекло, чтобы преломлённый луч оказался перпендикулярным к отражённому? Показатель преломления равен n.
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№ 5. Матовая электрическая лампочка в виде шара диаметром       6 см освещает глобус диаметром 26 см. Определить диаметр полной тени и полутени глобуса на стене. Расстояние от глобуса до лампочки 1 м, до стены 2 м.          

Вариант 2

№ 1. Свет переходит из вакуума в стекло, при этом угол падения равен α, угол преломления (. Чему равна скорость света в стекле, если скорость света в вакууме равна с?
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№ 2. На какой из схем правильно представлен ход лучей при разложении пучка белого света стеклянной призмой? 
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А. 1.                          Б. 2.                          В. 3.                         Г. 4.      

№ 3. Луч света падает из воздуха на плоскую стеклянную поверхность (n=1,6). Определите угол преломления, если угол между отражённым и падающим лучами 900.

А. ( 28 0.               Б. ( 72 0.                 В. ( 26 0.                  Г. ( 56 0. 

№ 4. При значении 50 угла падения луча света на границу раздела двух сред отношение синуса угла падения к синусу угла преломления равно n. Чему рано это отношение при увеличении угла падения до 100?
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№ 5. Яркая лампа висит над центром комнаты на высоте 2,5 м от пола. Высота комнаты 4 м. На полу лежит плоское зеркало диаметром 5 см. Какого диаметр «зайчик» будет от него на потолке, если зеркало расположено на расстоянии 0,5 м от центра комнаты?

ПРАКТИЧЕСКАЯ  РАБОТА 

Тема: «Уравнение фотоэффекта»
Цель работы: Формирование  умений  по применению   законов  фотоэффекта   при решении задач.
Задание:  

· Повторить материал лекции

· выполнить  задания 1-4
Примерный алгоритм решения количественных задач 
1. Внимательно прочитать условие задачи. Установить какие физические явления или процессы в ней рассматриваются. 

2. Вспомнить физический смысл величин, используемых в задаче. 

3. Записать краткое условие задачи, выразив все известные величины в единицах системы СИ. 

4. Сделать рисунок к задаче ( если необходимо). Если надо, то ряд последовательных положений системы. 

5. Записать физические законы и формулы расчета физических величин, необходимых для решения задачи. 

6. Решить полученную систему уравнений относительно искомых величин в общем виде. 

7. Проверить размерность полученной величины. 

8. Вычислить искомую величину и проанализировать полученный результат на его реальность.
ВАРИАНТ 1
I. Какова красная граница фотоэффекта для алюминия, если работа выхода электрона равна    6 ∙ 10-19Дж?

II. Определить энергию, массу и импульс фотона, длина волны которого 500 нм.

III. Работа выхода электрона из цезия равна 3∙ 10-19 Дж. Найдите длину волны падающего на поверхность цезия света, если скорость   фотоэлектронов   равна 0,6 ∙ 106 м/с.

IV. Калий освещают фиолетовым светом с длиной волны 0,42 мкм. Работа выхода для калия 2 эВ. А) Найдите кинетическую энергию вырванных электронов. Б) *Найдите скорость фотоэлектронов.

ВАРИАНТ 2
I. Какой частоты свет следует направить на поверхность лития, чтобы максимальная скорость фотоэлектронов была равна 2,5 ∙106 м/с? Работа выхода электронов из лития 2,39 эВ.

II. Найти энергию, массу и импульс фотона для инфракрасных лучей ( ν = 10 12 Гц).

III. Фотоэффект у данного металла начинается при частоте света 6 ∙1014 Гц. Рассчитайте частоту излучения, падающего на поверхность металла, если вылетающие с поверхности электроны полностью задерживаются разностью потенциалов 3 В.

IV. Какую кинетическую энергию имеют электроны, вырванные из оксида бария при облучении светом с частотой 1015Гц?
б) Чему равна их скорость?

ВАРИАНТ 3
I. Красная граница фотоэффекта для серебра равна 0,33 мкм. Чему равна в электрон-вольтах работа выхода электрона из серебра.

II. Чему равна энергия, масса и импульс фотона для рентгеновских лучей (ν = 10 1 8 Гц).

III. Какую максимальную скорость могут получить вылетевшие из калия электроны при облучении его фиолетовым светом с длиной волны 0,42 мкм? Работа выхода электронов для калия равна 2 эВ.

IV. Какой частоты свет следует направить на поверхность лития, чтобы максимальная скорость фотоэлектронов была равна 2,5 ∙106 м/с? Работа выхода электронов из лития 2,39 эВ.

ВАРИАНТ 4
I. Работа выхода электрона с поверхности цезия равна 1,9 эВ. Возникнет ли фотоэффект под действием излучения, имеющего длину волны 0,45 мкм?

II. Вычислить энергию, массу и импульс фотона, длина которого 400 нм.

III. Какой длины волны следует направить лучи на поверхность цинка, чтобы максимальная скорость фотоэлектронов была равна 2000 км/с? Красная граница фотоэффекта для цинка равна 0,35 мкм.

IV. Фотоэффект у данного металла начинается при частоте света 6 ∙1014 Гц. Рассчитайте частоту излучения, падающего на поверхность металла, если вылетающие с поверхности электроны полностью задерживаются разностью потенциалов 3 В.

ПРАКТИЧЕСКАЯ  РАБОТА 

Тема: «Строение атома и атомного ядра»
Цель работы: Формирование  умений  по применению   законов  ядерной физики   при решении задач.
Задание:  

· Повторить материал лекции

· выполнить  задания 1-5
Вариант №1
1. Опишите состав атомов изотопов 73Li и 63Li.

2. Ядро тория 23090Th превратилось в ядро радия 22688R. Какую частицу выбросило ядро тория? Напишите уравнение этого радиоактивного распада.

3. При взаимодействии атомов дейтерия с ядром бериллия 94Be испускается нейтрон. Напишите уравнение ядерной реакции.

4. Вычислите энергию связи ядра алюминия 2713Al , если mp= 1,00728 а.е.м ., mn=1,00866 а.е.м., Mя=26,98146 а.е.м., 1 а.е.м. = 1,66 * 10-27кг.
5. Написать недостающие обозначения в следующих ядерных реакциях:
4119К + ? ( 4420Са + 11Н 5525Мп + 11Н ( 5526Fe + ?

? + 42Не ( 105В + 10n 21Н + ( ? + 10n

Вариант №2
1. Опишите состав атомов изотопов 158О и 168О.

2. При бомбардировке нейтронами атома азота 147N испускает протон. В ядро какого изотопа превращается ядро азота? Напишите реакция.

3. При бомбардировке нейтронами атома алюминия 2713Al испускается альфа-частица. В ядро какого изотопа превращается ядро алюминия? Напишите уравнение ядерной реакции.

4. Вычислите энергию связи трития 31Н , если mp= 1,00728 а.е.м ., mn=1,00866 а.е.м.,Mя= 3,01605 а.е.м., 1 а.е.м. = 1,66 * 10-27кг.
5. Написать недостающие обозначения в следующих ядерных реакциях:
6530 Zn + 10n ( ? + 42Не 147N + 11Н ( ? + 10n

? + 11Н ( 2412Мg + 42Не 2713Аl + ( 2311 Na + ?


Вариант №3
1. Опишите состав атомов изотопов 105В и 115В.

2. При бомбардировке изотопа бора 105В альфа-частицами образуется изотоп азота 137N. Какая при этом выбрасывается частица? Напишите уравнение этого радиоактивного распада.

3. При взаимодействии атомов дейтерия с ядром бериллия 94Be испускается нейтрон. Напишите уравнение ядерной реакции.

4. Вычислите энергию связи ядра алюминия 168О, если mp= 1,00728 а.е.м ., mn=1,00866 а.е.м., Mя= 15,99491 а.е.м., 1 а.е.м. = 1,66 * 10-27кг.
5. Написать недостающие обозначения в следующих ядерных реакциях:


4119К + ? ( 4420Са + 11Н 5525Мп + 21Н ( 5626Fe + ?

? + 42Не ( 105В + 10n 21Н + ( ? + 10n
Приложение А
      (справочное) 
Международная система  единиц (СИ)

	Наименование величины
	Единицы измерения
	Сокращенные обозначения единиц измерения

	Основные единицы

	Длина
	метр
	м

	Масса
	килограмм
	кг

	Время
	секунда
	сек

	Сила электрического тока
	Ампер
	А

	Термодинамическая температура
	градус Кельвина
	К

	Сила света                                      Свеча
	св

	Дополнительные единицы

	Плоский угол
	радиан
	рад

	Телесный угол
	стерадиан
	стер

	Производные единицы

	Площадь
	квадратный метр
	м2

	Объем
	кубический метр
	м3

	Плотность (объемная масса)
	килограмм на кубический

метр
	кг/м3

	Скорость  
	метр в секунду
	м/с

	Ускорение
	метр на секунду в квадрате
	рад/с

	Сила
	Ньютон
	Н

	Давление (механическое напряжение)
	Паскаль
	Па

	Работа, энергия, количество теплоты
	Джоуль
	Дж

	Мощность
	Ватт
	Вт

	Удельная работа, удельная энергия, удельная теплота
	Джоуль на килограмм
	Дж/кг

	Удельная теплоемкость
	Джоуль на килограмм

градус
	Дж/(кг град)
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1.Дмитриева В.Ф. Физика для профессий и специальностей технического профиля: учебник для образовательных учреждений сред. проф. образования. — М., 2014.

2.Дмитриева В.Ф. Физика для профессий и специальностей технического профиля. Сбор-ник задач: учеб. пособие для образовательных учреждений сред. проф. образования. — М., 2014.

3.Дмитриева В.Ф., Васильев Л.И. Физика для профессий и специальностей технического профиля. Контрольные материалы: учеб. пособия для учреждений сред. проф. образования / В.Ф.Дмитриева, Л.И.Васильев. — М., 2014.
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